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B e r e t n i n g  

fra  d e t  i  g r u n d l o v e n s  § 7 1  o m h a n d l e d e  t i l syn  m e d  b e h a n d l i n g e n  

a f  p e r s o n e r ,  s o m  e r  u n d e r k a s t e t  a d m i n i s t r a t i v  f r i h e d s b e r ø v e l s e .  

(Afgivet den 30. september 1977). 

1. Tilsynet har holdt flere møder, men 
har ikke foretaget nogen besigtigelse af in- 
stitutioner. Der har ikke været afholdt 
møder i 1. samling, men 4 møder efter valg 
til folketinget den 15. februar 1977. 

2. Tilsynet har modtaget fem klager fra 
personer, der er frihedsberøvet efter reglerne 
i strafferetsplejen, eller som klager over 
iværksættelse eller ophør af en administra- 
tiv frihedsberøvelse. Et forældrepar har 
klaget over behandlingen af deres datter, 
der ved dom er anbragt uden for hjemmet og 
anbragt på behandlingshjem, herunder har 
de klaget over forbindelsen mellem barn og 
forældre samt over anbringelsen i familie- 
pleje i forbindelse med behandlingshjemmet. 
Endelig har tilsynet modtaget en anonym 
klage over omfanget af bæltefiksering om 
natten af patienter på en afdeling af Frede- 
riksberg hospital. 

I de sager, der henhører under tilsynets 
kompetence, har tilsynet foretaget under- 
søgelser, særlig indhentet supplerende op- 
lysninger fra offentlige myndigheder. 

3. Til forældrenes klage over, at datteren 
uden deres samtykke er blevet anbragt i 
familiepleje, og at institutionen, hvor hun 
har været anbragt, har hindret kontakt mel- 
lem forældre og barn, har tilsynet udtalt, at 
man ikke har fundet grundlag for at kriti- 

sere den måde, hvorpå forbindelsen mellem 
forældre og datter er etableret, eller anbrin- 
gelsen i familiepleje, idet det anses for sand- 
synliggjort, at samtykke til såvel den etable- 
rede kontakt som anbringelsen i familie- 
pleje er givet af forældrene. 

Som svar på klagen over anvendelsen af 
fastspænding af patienter på en afdeling af 
Frederiksberg hospital har tilsynet udtalt, 
at man har taget en af overlægerne ved den 
nævnte afdeling afgivet erklæring til efter- 
retning, idet man navnlig har lagt vægt på, 
at overlægerne kontrollerer brugen af bælte- 
fiksering, der finder sted i overensstemmelse 
med en instruks, der svarer til hovedprin- 
cipperne, der tidligere er foreslået af om- 
budsmallden, og at der ikke er konstateret 
uregelmæssigheder i overholdelse af in- 
struksen. 

4. Tilsynet har desuden modtaget en mere 
generel klage fra en københavnsk læge over 
åndssvageforsorgen. Tilsynet har henvendt 
sig til socialministeren om enkelte af klagens 
punkter, herunder, om de gældende visita- 
tionsbestemmelser fungerer tilfredsstillende, 
men ministerens besvarelse blev først mod- 
taget ved folketingssamlingens slutning, og 
den vil blive drøftet i tilsynet i den kom- 
mende samling. 

Camre (S) Thomas Have (S) Henning Jensen (S) 

Winnie Russell (S) Henrik Toft (V) Karen Tliurøe Hansen (KF) 

Yvonne Herløv Andersen (CD), formand Voigt (FP) Lilli Gyldenkilde (SF) 


